Na podstawie poniższego tekstu odpowiedz na pytania.
1. Jakim elementem budowy różni się pług zagonowy od obrotowego?
2. Jakie czynności należy wykonać aby przygotować NOWY pług obrotowy do pracy?
3. Opisz poziomowanie wzdłużne i poprzeczne pługa, czym się wykonuje i jaki ma to wpływ na jakość orki.
4. [bookmark: _GoBack]Jakim rodzajem środka należy zabezpieczyć pług po zakończonym sezonie agrotechnicznym?

 [image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
image1.png
Ptugi obracalne

Ze wzgledu na swoje zalety coraz powszechniej stosuje sie ptugi
obracalne. Praca ptugiem obracalnym jest o 10-15%
wydajniejsza niz ptugiem zagonowym, mniejsze jest ugniatanie
uwroci i lepsze wyréwnanie pola, co pozwala na zwigkszenie
predkosci przy zabiegach doprawiajacych glebe.

Zasadniczq réznicq w budowie ptuga obracalnego, w stosunku do
ptuga zagonowego, jest to, ze ma on dwa zestawy korpuséw

(prawy i lewy).

1. Plugi i glebosze
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1. Plugi i glebosze

Korpusy sq potqczone za posrednictwem goleni z ramgq ptuga,
ktéra jest zamocowana przegubowo z suwakiem osadzonym
obrotowo w przodku ptuga. Takie potqczenie ramy umozliwia jej
obrét wykonywany za pomocq sitownika hydraulicznego. Rama
jest blokowana wzgledem przodka $rubg, ktérq ustawia sie rame
w potozeniu roboczym lub transportowym. Do suwaka jest
zamocowana Sruba regulacyjna, stuzqca do ustawienia szerokosci
roboczej pierwszego korpusu w sposéb ciagty w zakresie
zaleznym od standardowego wymiaru korpusu ptuga oraz czop
sitownika obrotu. Rama z przodkiem jest usztywniona $rubq
odchylenia ramy, ktéra stuzy do regulacji szerokosci roboczej
ptuga. Obrét ptuga jest wykonywany w potozeniu podniesionym
podnosnikiem hydraulicznym ciagnika. Regulacja ptuga
obracalnego jest bardziej ztozona niz ptuga zagonowego, gdyz
wigze sie z koniecznosciq zachowania jednakowej szerokosci
roboczej w obu kierunkach ruchu ciggnika. Nalezy przy tym
uwzglednié odlegto$é miedzy wewnetrznymi ptaszczyznami opon
tylnych két ciqgnika i poprzeczny rozstaw miedzy korpusami
ptuga.
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1. Plugi i glebosze

Zawieszany ptug obracalny: 1 - korpus ptuzny prawy, 2 - korpus ptuzny lewy,

3 - golen z urzadzeniem zabezpieczajacym korpus, 4 - rama piuga,

5 - przodek, 6 - 0é zawieszenia, 7 - cylinder hydrauliczny, 8 - $ruba
regulacyjna, 9 - o$ obrotu, 10 - koto kopiujace, 11 - pokretto regulacyjne kota
kopiujacego, 12 - bagnet kota kopiujacego, 13 - kréj tarczowy, 14 - podpérka,
15 - napinacz bezpiecznika goleni
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1. Plugi i glebosze

Mechanizm obrotu ptuga obracalnego: 1 -przewody hydrauliczne, 2 - goleh
korpusu ptuznego, 3 - rozdzielacz obrotowy, 4 - rama ptuga, 5 - wspornik ptuga,
6 -o0s zawieszenia, 7 - cylinder, 8 - $ruba regulacyjna odchylania ramy,

9 - suwak, 10 - widetki rozdzielacza obrotowego, 11 - palec przetqczajacy,

12 -belka zderzakowa, 13 - $ruba zderzakowa, 14 - zespét zaworéw zwrotnych,
1% - wrzzciono suwaka
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1. Plugi i glebosze

Wykonanie orki ptaskiej, z odktadaniem skib zawsze w jednym
kierunku umozliwiajq réwniez ptugi wahadtowe.

Zastosowanie takich ptugéw moze byé tez dogodne na terenie
ptaskim, gdyz pozwalajq one na wykonanie orki ,od brzegu do
brzegu" pola, bez potrzeby wyorywania pierwszych bruzd

i zakonczania orki na poszczegélnych zagonach.

W przeciwienistwie do ptugéw obracalnych ptug wahadtowy ma
tylko jeden zestaw korpuséw ptuznych, ktére dzigki swojej
budowie mogq odktadaé skiby na prawo lub na lewo. W tym
celu rama wychylng (nosnica) jest potqczona przegubowo
sworzniem z ramgq gtéwng. Wykorzystujac cylinder
hydrauliczny, zasilany z zewnetrznego uktadu hydraulicznego
ciagnika przez przewody, mozna wychylaé rame wychylinq

z korpusami w prawo lub w lewo od kierunku ruchu agregatu,
uzyskujqc w ten sposéb zmiane kierunku odktadania skib.
Poszczegélne korpusy majq ptozy ustawione pod odpowiednim
kqtem do ptaszczyzny symetrii korpusu. Korpusy tqczq sie

z ramq, wychylnq poprzez stupice i cylindry hydrauliczne.
Dzieki temu korpusy sq zabezpieczone przed przecigzeniem,
gdyz w przypadku natrafienia na przeszkode w glebie stupica
moze obrécié si¢ wokét sworznia tqczqcego jq z ramg,
wywotujae tym samym wzrost ci$nienia w danym cylindrze.





